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DISCIPLINA
11.° ANO

Tema 1: Geometria

Subtema 2: Angulo orientado e angulo generalizado

% PORQUE APRENDER SOBRE...?
O QUE VOU APRENDER?

COMO VOU APRENDER?

@ O QUE APRENDI?

COMO POSSO COMPLEMENTAR A
APRENDIZAGEM?
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PORQUE APRENDER SOBRE...?

Trigonometria

Vem resolver problemas variados e aplicar diferentes métodos de resolucgéo.

Vem descobrir!

@ O QUE VOU APRENDER?

Angulo no circulo trigonométrico

* Reconhecer, analisar e aplicar na resolucdo de problemas: Razdes
trigonométricas de angulos generalizados no circulo trigonomeétrico e a nogao
de radiano;

COMO VOU APRENDER?

- e em e e em e em e e em e e Em e Em e e Em o e e em e e Em e e Em e Em e e em e e em e e = e e = e = = ==
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Matematica A 11.2 ano

Tema 1: Geometria

Subtema 2: Angulo orientado e angulo generalizado

GTA 6: Sinal do Seno e cosseno de um angulo generalizado

Objetivo: i
* Reconhecer, analisar e aplicar na resolugdo de problemas: Razdes |
trigonométricas de angulos generalizados no circulo trigonométrico e a nogao |
de radiano. i
Modalidade de trabalho: pares ou pequenos grupos !
Recursos e materiais: caderno diario, manual escolar, Geogebra e internet. |

____________________________________________________________________________________

ETAPA 1

Seja a um angulo orientado num referencial o.n. e P o ponto de intersecao do seu
lado extremidade com a circunferéncia trigonométrica.

Na figura, repara que a abcissae a Iy,
ordenada do ponto P sdo 0 cosseno '
e 0 seno de «a, respetivamente. !

------- sena

3
]
&)
K’Q
8

Sera que existem outros angulos com o0 mesmo seno e 0 mesmo cosseno de
a? Os angulos S e 6 tém seno e cosseno iguais aos de a pois tém o mesmo lado
extremidade. Observa:

rd

T~ A

sena sena

)
=
5
1
k”“
8
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Fixando o grau como unidade de medida de amplitude de angulo, tem-se:
sena = sen(a + k X 360°),k € Z

cosa = cos(a + k X 360°),k € Z

Isto significa que, considerando como lado origem o semieixo positivo Ox, 0s
angulos generalizados com o mesmo lado extremidade tém o mesmo seno e o
mesmo cosseno.

Se 30° e 390° tém como lado origem o

semieixo positivo Ox tém também o mesmo

lado extremidade entdo,

390° = 30° + 360°

T
1
sen 390° = sen 30° = >
3
c0s 390° = cos 30° = g

Copia para o teu caderno a informacdo anterior. Em cada uma das figuras
anteriores, indica o lado origem e o lado extremidade.

ETAPA 2
Acompanha o estudo do sinal do seno e cosseno de um angulo generalizado.

Se 0 seno e o cosseno sdo as coordenadas do ponto de intersecdo do lado
extremidade do angulo com a circunferéncia de centro na origem e raio 1, entao
podem ter valores negativos ou valores positivos.

Analisa o sinal destas razbes trigonométricas nos quatro quadrantes.

1.° quadrante 2.° quadrante
Y Y
7 P
enap---° N - sena
1 I
s B \
O] cosa T cosa () T
sena >0 sena >0
cosa >0 cosa <0
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3.° quadrante 4.° quacglrante

Y Y
Q o
cosa /7 X /1 cosa ,
I O x & : T
- sena senap------ ;
P P
sena <0 sena <0
cosa <0 cosa >0

No quadro sintese, vé a relagao entre o sinal do cosseno com o da abcissa e o
sinal do seno com o da ordenada de um ponto, que se situe em cada um dos
quadrantes.

1.2 Quadrante 2.2 Quadrante 3.2 Quadrante 4.° Quadrante

sen a + + — —

cosa + — — 1

Copia para o teu caderno a informacgdo anterior. Em cada uma das figuras
anteriores, indica o lado origem e o lado extremidade.

Procura no teu manual os exercicios resolvidos sobre “Sinal do seno e cosseno
de um angulo generalizado”. Analisa-os e resolve sozinho. Por fim, compara a
tua resolugcdo com a do manual e com as dos teus colegas.

TAREFA 1

Na figura esta representado o circulo trigonométrico
e o retangulo [ABCD] inscrito na circunferéncia.

- Areta AB é paralela ao eixo Ox; 3
- Os angulos «, ff e 6 tém de lado origem o
semieixo positivo Ox e de lado extremidade 0A, OB [0) J T
e 0C, respetivamente;

37)
N\ ¢ D

Determina o valor exatode: sena + cosff — 2 cos 6
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TAREFA 2 Y
Na figura esta representado o circulo trigonométrico.

Os pontos P e Q pertencem a circunferéncia.

O ponto P tem coordenadas (1,0) e o ponto Q
tem abcissa — %

Seja a a amplitude do angulo POQ.

Determina sen «.

Proposta de resolugao:

~ 2 . A ~
As coordenadas de Q sao (—5, sen a) e a circunferéncia tem equacéo
x? +y? = 1, porque o centro é (0,0).

2
_E +y%2=1 @yzzl—i@y2=5@y=+ E
3 9 9 49

Como Q pertence ao 2. quadrante, y > 0
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 1
a) 380° = 20° + 1 x 360°

O angulo de amplitude 380°
pertence ao 1.° quadrante.

b) 1250° = 170° + 3 x 360°

O angulo de amplitude 1250°
pertence ao 2.° quadrante.

c) —130°

O angulo de amplitude —130°
pertence ao 3.° quadrante

a= 380°

Y

20°

a= 1250°

—E_ N

170°

d) —450°=-90°—1 x 360°

O angulo de amplitude —450° tem
como lado extremidade o semieixo
negativo Oy.

Esta na fronteira entre 0 3.°€ 0 4.°

quadrantes.

MATEMATICAA | 11.2ano | GTA 5| Tema 1 | Subtema 2

O
i
a=-130° Yy
I
~130°
B
i
a = -450° Yy
]
Ol g
P

7 de 11



PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 2

1
a)sena=—§ y

Repara que existem dois pontos da circunferéncia

. . 1
trigonométrica de ordenada — 3

Significa que qualquer dngulo cujo lado extremidade 3
passe por um destes pontos tem seno igual a —é .

Sao angulos do 3.° ou do 4.° quadrante.

Atencao: existe uma infinidade de d&ngulos com estes lados extremidade quer de
orientacao positiva quer de orientagao negativa.

1
b)cosa == y
Repara que existem dois pontos da circunferéncia
. . . 1
trigonométrica de abcissa -

.l

Significa que qualquer uma destas semirretas
sao lado extremidade de um dngulo com cosseno

— X,

isual g L
iguala-.

Sao0 angulos do 1.° ou do 4.° quadrante.

Atencao: Também neste caso existem infinitos angulos com estes lados
extremidade quer de orientagao positiva quer de orientacao negativa.

c)sena =0,6ecosa <0

Sabes que existem dois pontos da circunferéncia y

trigonométrica de ordenada 0,6.

-------------------- 0,6

Mas se o0 cosseno € negativo, a abcissa do ponto
tem de ser negativa. 0 x
Isso significa que esta semirreta é o lado extremidade
dos angulos que obedecem as condigdes

do enunciado. Neste caso, sdo angulos do 2.° quadrante

Atencao: Mais uma vez existem infinitos dngulos nestas condicdes.

Podes, também, utilizar a tua calculadora grafica ou o Geogebra para explorar
esta tarefa.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 3

A definicao de seno e cosseno de um angulo generalizado permite completar a

tabela. Como? y

Por exemplo, se pretendermos o0 seno € 0 cosseno

de 180° observamos que o ponto de intersecao
do seu lado extremidade com a circunferéncia

Ou seja, a abcissa é o cosseno e a ordenada é o seno.

sen 180° =0 cos180° = —1

trigonométrica tem coordenadas (—1, 0). (1.0)K/
!
y

Outro exemplo, se pretendermos 0 seno € 0 CosSseno
de 270° observamos que o ponto de intersecao

do seu lado extremidade com a circunferéncia
trigonométrica tem coordenadas (0, —1).

A
/

180"
C\
Ou seja, a abcissa é o cosseno e a ordenada é o seno. 0 N
sen 270° = —1 cos270°=0
(0,-1)

Ainda outro exemplo, para o0 seno e o0 cosseno

de —270°, observamos que o ponto de intersecao
do seu lado extremidade com a circunferéncia
trigonométrica tem coordenadas (0, 1).

(0,1)

B

Ou seja, a abcissa é o cosseno e a ordenada é o seno.

sen (—270°) =1 cos(—270°) =0

Coloca estes valores na tabela.
Faz o mesmo raciocinio para os restantes valores.

Amplitude

—360°—-270°—-180° —90° 0° 180° 270° 360°
dea

sena

cosa

gkjoj T

Podes, também, utilizar a tua calculadora grafica ou o Geogebra para fazer a

exploragdo dos dngulos da tabela.
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PROPOSTA DE RESOLUCAO

TAREFA 4
ltem 1

3 4 2v2 1
a) Sabendo as coordenadas dos pontos A T'c )€ B -~ 373

b) Se 0OA=1 e OB =1 entdo os pontos A e B pertencem a circunferéncia
trigonométrica.

~

Yy
4 A
sen a@ = E 4= ordenadade A
B 3
2V/2 _
cosf = ——— === abcissadeB o N
3 19) N

4 202 12-10V2
sena+cosﬁ=§— 3 = 15

Item 2

Como se trata do circulo trigonométrico, a circunferéncia temraio 1.
Entao,

OP=00Q=1 P(cos 53° sen 53°)

Assim, Perimetro de [OPQ]:

OP+PQ+0Q=1+2c0s53°+1 =2+ 2cos53° = 3,2 —
NORH FLUT AUTO REA  GRAU AP

2+2cos(53)

Atencao: Nao te esquecas de selecionar
“Grau” e dar a resposta com o valor 3. 203630046
aproximado as décimas. i ERASRRSEEAD,
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O QUE APRENDI?

Ja sabes resolver problemas envolvendo a trigonometria?

Consegues resolver as tarefas sem ajuda?
Ainda tens duvidas?

o

Se tiveres duvidas, visualiza a Videoaula 6

onde encontras os exercicios explicados.

Procura no teu manual escolar os exercicios resolvidos sobre o tema
“Trigonometria”. Analisa-os e resolve sozinho. Por fim, compara a tua
resolugcdo com a do manual e com as dos teus colegas.

Estuda, com um colega de turma, para consolidares a tua aprendizagem.

COMO POSSO COMPLEMENTAR A APRENDIZAGEM?

Explora a sugestido de recursos para complementares a tua aprendizagem ou
esclareceres duvidas.

Em estudoautonomo.dge.mec.pt:

Videoaula 5 | Seno e cosseno de dngulos generalizados

Angulo generalizado | Estudo Auténomo

Outros recursos:

lave.pt

Khan Academy
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https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/6591
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/node/5108
https://iave.pt/provas-e-exames/provas-e-exames/provas-e-exames-finais-nacionais-es/
https://pt-pt.khanacademy.org/
https://estudoautonomo.dge.mec.pt/recurso/propriedades-do-seno-e-do-cosseno-de-angulos-generalizados
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